

A类  
同意对外公开

# 株洲市教育局文件

株教提字〔2023〕37号

## 关于市政协十届二次会议第21022号提案的 答 复

郭剑峰委员：

您提出的“培养基础数控人才，支持本土工业企业发展”的提案收悉，经局办公会研究同意，现答复如下：

株洲市因工业而立、因工业而兴、因工业而强。作为全国唯一一个同时拥有两个国家先进制造业集群入选的普通地级市，在培育“制造名城”，建设“幸福株洲”的进程中，职业教育正在着力增强服务区域经济社会发展的能力。

一、扩大对加工制造类人才的培养。株洲各职业院校都高度重视数控技术类技术技能人才的培养。通过对《湖南省高等职业

教育 2023 年专科专业设置备案名单》进行统计,湖南铁道职院、湖南铁路科技职院、湖南汽车职院、湖南化工职院、湖南有色职院等 5 所院校共开设 48 个装备制造大类专业(院校间存在专业重复),5 所院校开设有数控技术等机械设计制造类专业 14 个,3 所院校开设有机电设备技术等机电设备类专业 4 个,5 所院校开设有机电一体化技术、工业机器人技术、电气自动化技术等自动化类专业 17 个,还有一些院校根据学校特色开设有轨道交通装备类、航空装备类、汽车制造类相关专业。在株洲的中职学校中,有 10 所学校开设装备制造类专业,有 10 所学校开设交通运输类专业。

**二、推动职业院校与企业合作培养人才。**近年来,我局致力推动职业院校与行业企业深化合作,优化人才培养模式。在前期推动职业院校与行业企业合作共建职业教育集团的基础上,近年又推动院校与园区、企业共建产业学院,如湖南铁道职业技术学院、湖南铁路科技职业技术学院分别与株洲国家高新区田心高科园管委会合作,成立湖南铁道职院田心高科产业学院、湖南铁路科技职院轨道智谷产业学院,促进校企双方产学研合作,用企业标准培养人,共同培养轨道交通装备制造产业的技术技能型人才。

**三、尽力引导职业院校毕业生本地就业。**我局协同市人社局、相关高校积极推动在株职业院校毕业生本地就业。5 月 15 日-16 日组织开展“爱心送岗,助力成才”2023 年就业帮扶进校园系列活动。包括求职技能提升培训、求职经验分享、求职咨询简历

诊断和现场招聘等，在株 8 所高校的 700 余名学生参加此活动。以株洲本地企业为主体的 76 家用人单位提供岗位 1169 个。进一步加强了对在株高校毕业生重点群体的就业帮扶，努力实现 2023 届高校毕业生更充分更高质量就业。5 月 26 日举办面向株洲本地企业的“打造三个高地 建设制造名城”在株高校就业专场招聘会活动，来自株洲本地的 110 家用人单位进场招揽人才，提供 4302 个岗位供毕业生选择，株洲市 8 所高校近 2000 名大学生入场应聘。下一步我局将协同其它部门引导更多优秀毕业生选择株洲、奉献株洲，服务先进制造业，全力提升毕业生在株就业创业率。

感谢您对株洲教育的关心、关注和支持。

承办责任人：黄 芳

承 办 人：郭毓麟

联系 电 话：22663763



